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 الوحـــــــدة السابعـة

 الفٌزٌـاء النووٌـة

Nuclear Physics 
علاج مرضى السرطان والحروب  /لها أهمٌة كبٌرة فً مجالات السلم مثل تولٌد الطاقة الكهربٌة

 فً صنع القنابل الذرٌة والهٌدروجٌنٌة.

 مكوناتها
 واة:ــــــالن (1)

 موجبة الشحنة لوجود البروتونات وتتركز فٌها كتلة الذرة.

 الإلكترونات: (2)
 سالبة الشحنة وتدور حول النواة. 

 وفً هذه الوحدة سنتعرف على تركٌب النواة وطاقتها واستخداماتها.

 تركٌب النواة:
 حدٌثاً ومنها:و قدٌماً ظهرت نظرٌات عدٌدة لمحاولة تفسٌر تركٌب النواة 

 (P-eالإلكترون ) -( نظرٌة البروتون1)
 .النٌوتروناكتشاف  ظهرت فً بداٌة القرن العشرٌن قبل

 ة:ـروض النظرٌـف
 النواة تحتوي على عدد من البروتونات مساو للعدد الكتلً للنواة. ( أ
النواة تحتوي على عدد من الإلكترونات مساو للفرر  برٌن العردد الكتلرً والعردد   ( ب

 الذري للنواة.
 العدد الكتلً        ح:ـــتوضٌ

 O  ننــذرة الأكسوجٌذرة الأكسوجٌ

     العدد الذري 

 إلكترون 8=  8 -16بروتون ٌساوي العدد الكتلً لها، وعلً  16على  النواة تحتوي

 لماذا افترض العلماء وجود إلكترونات فً النواة؟ ولماذا تغٌر الرأي الآن؟
 لٌفسروا خروج أشعة بٌتا السالبة من النواة.

 وتغٌر الرأي لسببٌن:
 ي برولً له طول موجً أكبر من أبعاد أي نواة.درون المتحرك حسب معادلة لأن الإلكت (1
 النٌترون. كتشافلا (5

 اكتشاف النٌترون:
م وقد اعتمد على فكرة 1392وجود النٌترون بتجربته الشهٌرة فً عام  دوٌكأكتشف العالم شا

 التصادم تام المرونة للأجسام المتصادمة.

 ة:ــرة التجربــفك
 حسب المعادلة:النٌوترونات ٌوم  بقذائف ألفا السرٌعة فتنطل  قذف عنصر البرٌل

 نواة كربون + نٌوترون  برٌلٌومجسٌم ألفا   +  نواة 

  طـاقة










 
n    C     eHeB 

موجات كهرومغناطٌسٌة طاقتها عالٌة جداً ولكرن النٌوترونات وقد اعتقد العلماء فً البداٌة أن 
 )العدد الكتلً للمتفاعلات= العدد الكتلرً للنروات ( وحسب قانون بقاء العدد الكتلً بتحلٌل التفاعل

 1جسٌم متعادل عدده الكتلً =  النٌوترونٌتضح أن 

 (p-n)النٌوترون /( نظرٌة البروتون5)
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 .النٌوترونظهرت بعد اكتشاف 

 فـروض النظرٌـة:
 نة.متعادلة الشح نٌوتروناتوتتركب النواة من بروتونات موجبة  ( أ
 البروتونرراتٌمثررل العرردد الكتلررً للنررواة وتسررمى  النٌوترونرراتعرردد البروتونررات و ( ب

 بالنٌوكلونات. والنٌوترونات

 -الذري العدد - الكتلً العدد = النٌوترونات عدد     ث:ـحٌ
 العدد الكتلً        ح:ـــتوضٌ

 O  ذرة الأكسوجٌن
     العدد الذري 

 لأن الذرة متعادلة كهربٌاً( 8= خارج النواة )وأٌضاً عدد الإلكترونات 8عدد البروتونات = 
  8=8 -16ترونات = وعدد النٌ

وقرد اسرتطاعت النظرٌرة تفسرٌر النشراط الإشرعاعً الطبٌعرً والصرناعً للنرواة وتفسرٌر وجررود 
 النظائر.

 ر:ـالنظائ
ة دقٌقرة بؤنهرا تحتروي علرى قرٌم قرٌرة لربعض العناصرر بطرٌلاحظ العلماء عند قٌاس الكتلرة الذر

كسرٌة أي أن ذرات العنصر الواحد لا تكون متساوٌة فً الكتلة وباستخدام جهاز مطٌراف الكتلرة 
 ظهرت لبعض العناصر خطوط طٌف على لوح فوتوغرافً ٌساوي عددها عدد نظائر العنصر.

 النظائر:
 .النٌوتروناتبروتونات وتختلف فً عدد هً أنوٌة لنفس العنصر تتشابه فً عدد ال 

 فً أعدداها الذرٌة وتختلف فً أعدادها الكتلٌة. هشابتهً وجود العنصر الواحد فً عدة صور  ت أو:

 أمثلة:

نظائر 
 الهٌدروجٌن:




H 




H 




H  

  ترٌتٌوم دٌوترون بروتون

لبروتونات عدد ا
= 

1 1 1  

عدد 
 =النٌوترونات

1 1 1  

 نظائر الكربون=



C 




C 




C 




C 

 6 6 6 6 عدد البروتونات:
 8 2 6 2 :النٌوتروناتعدد 

 ًـــاط الإشعاعــــــــــالنش
 ً:ـعاعاط الإشـاكتشاف النش

اكتشفها العالم الفرنسً بٌكرٌل عنردما لاحرظ انبعراش اشرعاعات مرن أمرلاح الٌورانٌروم كمرا  (1
لاحررظ خاصررٌة ترروه  الأمررلاح عنررد تعرضررها للضرروء وأٌضرراً قرردرة الأشررعة علررى تفرٌرر  

 الأجسام المشحونة كهربٌاً.
م ثم بعد ذلك اكتشفت العالمة مدام كوري وزوجها بٌٌركوري عناصر مشعة مثل البولونٌو (5

الرادٌوم 



Ra .وهم من أهم العناصر المشعة 

 رة:ـر الظاهـتفسٌ
البلوتونٌروم نلاحرظ اخرتلاف كبٌرر فرً عردد  /الرادٌروم /العناصر الثقٌلرة مثرل الٌورانٌروم  (1

 عن عدد البرتونات داخل أنوٌة ذراتها: النٌوترونات
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  وم وم ــــــــــــــالرادٌالرادٌ  الالــــــــــــمثمث



Ra 

 88=  عدد البروتونات
  198=88 – 556=  النٌوتروناتعدد 

هذا الاختلاف ٌإدي الى عدم استقرار النواة لأن النواة تمٌل بشكل طبٌعً الى أن ٌكرون  (5
 .النٌوتروناتعدد البرتونات فٌها مساوي لعدد 

ات لذلك تمٌل الذرات الى التخلص من هذه الزٌادة فرً عردد النٌوكلونرات بانبعراش جسرٌم (9
 وٌعرف هذا بالنشاط الإشعاعً الطبٌعً للمواد المشعة. هوأشعة من هذه الأنوٌ

 ً:ـظاهرة النشاط الإشعاع
ذرات  ذرات العناصررر غٌررر الثابتررة أو المشررعة الررى أنوٌرره ههررً عملٌررة التحررول التلقررائً لأنوٌرر

 عن طرٌ  انبعاش نوع معٌن من الإشعاع. عناصر أخرى
 نات النشاط الإشعاعً حٌش تنقسم الى ثلاثة أنواع هً:معرفة مكووقد تمكن العلماء من 

 (:ا )ـة )جسٌمات( ألفـ[ أشع1]

عبارة عن جسٌمات مشحونة مكونة مرن نرواة ذرة الهٌلٌروم



He موجبرة  تحمرل شرحنة كهربٌرة

 نٌترون. 5بروتون و  5تساوي ضعف شحنة الإلكترون، وهً تحتوي على 
 أشعة ألفا من نواة عنصر مشعما ٌحدث عند انبعاث 

وٌقررل عرردده الكتلررً )كتلترره(  5تحررول الررى عنصررر لخررر ٌقررل عرردده الررذري )شررحنته( بمقرردار هررو ال
 عن العنصر المشع. 4بمقدار 
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 ـال:ــــــــــــــــــــمث

 تحول الرادٌوم الى الرادون بانبعاش أشعة ألفا. 



Ra       




Rn   +  




He  

 ا:ـخواصه
 قدرتها ضعٌفة على اخترا  الأجسام لكبر كتلتها. (1
 قدرتها عالٌة على التؤٌٌن لكبر شحنتها. (5
تترررؤثر بالمجرررالات الكهربٌرررة والمغناطٌسرررٌة لشرررحنتها الموجبرررة فتنحررررف عنرررد مرورهرررا فرررً  (9

 المجالات.

 (:) اـة )دقائ ( بٌتـ[ أشع5]
 هً دقائ  صغٌرة مشحونة بشحنة مساوٌة لشحنة الإلكترون ولها نفس كتلة الإلكترون.

 ا:ــأنواعه

 كولوم.13-11×  1.6 –أي الكترون شحنته  (-دقائ  بٌتا السالبة ) (أ 

 كولوم.13-11×  1.6 +شحنته  بوزٌترون( أي +دقائ  بٌتا الموجبة ) (ب 

 .ر انبعاث أشعة بٌتا من النواةٌفست
لا تحترروي علررى الكترونررات ولررذلك فررأن انبعرراش أشررعة بٌتررا انمررا ٌحرردش نتٌجررة لتحررول نٌترررون الررى  النررواة

 بروتون أو العكس كما ٌلً:

 :(-انبعاث الإلكترون ) ( أ
 .وترٌنونٌٌحدش لتحول نٌترون فً النواة الى بروتون والكترون وجسم متعادل ٌسمى انت















ePn    

 :(+زٌترون )وانبعاث الب ( ب
 . ٌترون وجسم متعادل ٌسمى نٌوترٌنووزٌحدش لتحول بروتون فً النواة الى نٌوترون وب 















enP    

  ٌحدث عند انبعاث بٌتا السالبة من نواة عنصر مشع ما
( عرن النرواة 1ار )( فرً النرواة الجدٌردة وٌزٌرد عردد بروتوناتهرا بمقرد1عدد النٌوترونات بمقردار ) تقلهو 

 (.1الأصلٌة بٌنما ٌظل عدد الكتلة ثابت أي ٌزداد العدد الذري بمقدار )
 ٌحدث عند انبعاث بٌتا الموجبة من نواة عنصر مشع

( عنها فً النواة الأصلٌة وٌقل عدد البروتونرات عرن 1داد عدد النٌوترونات فً النواة الجدٌدة بمقدار )ٌز
 .(1ما ٌظل عدد الكتلة ثابت. أي ٌقل العدد الذري بمقدار )بٌن (1النواة الأصلٌة بمقدار )

 خواصهـا:
 قدرتها عالٌة على اخترا  الأجسام لصغر كتلتها. (1
 لها قدرة على تآٌٌن الغازات التً تمر بها ولكن بدرجة أقل من أشعة ألفا. (5
 تنحرررف عنررد مرورهررا فررً المجررالات الكهربٌررة والمغناطٌسررٌة بزاوٌررة انحررراف أكبررر مررن زاوٌررة (9

 انحراف أشعة ألفا.

 :(〥 ا)ــ[ أشعة جام9]
 هً موجات كهرومغناطٌسٌة ذات طاقة عالٌة وتردد عالً وطول موجً قصٌر جداً.

 خروج أشعة جاما من العنصر المشع تفسٌر
ٌحدش عندما تفقد نواة العنصر طاقة زائدة عن طاقة استقرارها أي ٌهبط مستوى طاقة النواة الى 

اما تحمل هذه الطاقة على هٌئرة فوتونرات طاقتهرا عالٌرة وطولهرا فتخرج أشعة ج أقلمستوى 
 الموجً قصٌر جداً ولذلك لا ٌتغٌر العدد الكتلً للعنصر أو العدد الذري لهُ.

 ا:ـخواصهـ
 قدرتها هائلة جداً على اخترا  الأجسام لكبر طاقتها. (1
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تسرمى بؤشرعة شدٌدة الخطورة عند سقوطها على الأجسام لأنها تتلف المادة الحٌة ولرذلك  (5
 الموت.

 لا تنحرف عند مرورها فً المجالات الكهربٌة والمغناطٌسٌة لأنها غٌر مشحونة. (9
الكهرومغناطٌسً وهً تشبه فً خواصها الأشعة السٌنٌة الا  تمثل أشعة جاما جزء من الطٌف

 أن طاقتها أكبر.

 تؤثٌر المجال المغناطٌسً على مكونات النشاط الإشعاعً:
 :ةــتجرب

ة من مادة مشعة مثل الرادٌوم داخرل صرندو  مقفرل نضع عٌن (1
 نافذة لخروج الأشعة.من الرصاص به 

 نلاحررظتمررر الأشررعة خررلال مجررال مغناطٌسررً كمررا بالشرركل و (5
 انحراف الأشعة.

 الاستنتاج:
 انحراف أشعة ألفا الموجبة عكس انحراف أشعة بٌتا السالبة. (1
 لا تنحرف أشعة جاما لأنها متعادلة غٌر مشحونة. (5

 ٌل الإشعاعً وعمر النصف:التحل
عرفنا سابقاً أن بعض ذرات العناصر المشعة تتحرول الرى ذرات عناصرر أخررى طبٌعٌراً وقرد 
ٌحدش التحول صناعٌاً بقذفها بجسٌمات أو أشعة ولذلك فأن أنوٌة العناصرر المشرعة تتحلرل وتقرل 

ن ذلك باستخدام عدد النٌوكلونات فٌها وتختلف سرعة انحلال العناصر من مادة لأخرى وٌعبر ع
 مصطلح أطل  علٌه أسم عمر النصف.

 عمر النصف لعنصر مشع:
هو الزمن اللازم لتحلل نصف كمٌة المادة المشعة وتحولها لعنصر جدٌد بواسطة النشاط 

 الإشعاعً.

 العوامل التً ٌتوقف علٌها عمر النصف لأي عنصر:
 العدد الذري للعنصر. (1
 النشاط الإشعاعً للعنصر. (5

 ح:ــتوضٌ
 ٌوم. 9.58سنة، الرادون 1611النصف للرادٌوم هو  عمر (1
جرم 21جرم منره لأن 21سرنة تصربح 1611جم مثلاً من الرادٌوم فبعد 111ٌوجد لو  (5

 جم منه وهكذا.52الأخرى تتحول الى الرادون وبعد فترة ثانٌة تصبح 

 وحساب شدة النشاط الإشعاعًقٌاس 
 :اعًلقٌاس شدة النشاط الإشع د جٌجراٌستخدم جهاز ٌسمى عد

 الأساس العملً لفكرة الكشف عن الأشعة:
ن ذرات الغرازات الرى ٌالأشعة طاقتها عالٌة وعند مرورها فً وسرط مرادي مثرل الغرازات فأنهرا ترإ

الكترونات وأٌونات موجبة فأذا أمكن الكشف عن الشحنة أو بتسجٌلها أو قٌاسها أمكن بذلك الاسرتدلال 
وهرذه هرً الفكررة الترً بنرى علٌهرا الكثٌرر مرن كواشرف (على وجود الإشرعاعات المإٌنرة )

 الإشعاع مثل عداد جٌجر.

 رــاف( جٌجــــــــداد )كشــــــع
 ه:ــتركٌب

أسرطوانة معدنٌرة مقفلرة مرن الجرانبٌن بؤحررد  (1
وجهٌها نافذة من المٌكا تسمح بنفاذ الأشعة 

 المنبعثة من العنصر المشع.
ل خامرررررررر تمررررررررلأ الأسررررررررطوانة بغرررررررراز  (5

 )الأرجون(.

+ - 

الآنود 
 )السلك(

 غاز خامل

الدائرة الخارجٌة 
 للقٌاس

الكاثود 
 )الأسطوانة(

 فولت 421

من نافذة 
 مٌكاال
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ٌمر فً وسطها سلك معدنً دقٌ  معزول عرن جردرانها ٌتصرل بموجرب البطارٌرة فٌعمرل  (9
 نود.آك
تتصل جدران الأنبوبة بسالب البطارٌة فتعمل ككاثود وتوجد فً الدائرة الخارجٌة مقاومة  (4

 وعداد للنبضات الكهربٌة.

 :هــرح عملـش
طوانة فأنهرا ترإٌن ذرات الغراز الرى عند نفاذ الأشعة الناتجة من عٌنرة العنصرر الرى الأسر (1

 أٌونات موجبة والكترونات سالبة وٌتوقف هذا على شدة النشاط الإشعاعً.
 .ٌجذب الأنود الإلكترونات بٌنما تجذب الكاثود )جدران الأنبوبة( الأٌونات الموجبة (5
تتضرراعف الأٌونررات نتٌجررة لتصررادم الإلكترونررات بررذرات الغرراز فٌتولررد تٌررار كهربررً فررً  (9

بضات كهربٌة فً الدائرة الخارجٌة ٌمكن حساب عددها بواسطة العداد وبالتالً صورة ن
 معرفة كمٌة النشاط الإشعاعً.

الفوتونات الزائدة فتمنع تولٌد الكترونات توجد نسبة من بخار كحول فً الأسطوانة لامتصاص 
 ر الإشعاع فقط،ٌثانوٌة فٌسجل العداد النبضات الناتجة من التؤٌن بتؤث

  لجهاز:وظٌفة ا

 والتمٌٌز بٌن أنواعها المختلفة.كمٌتها الكشف عن الأشعة وتحدٌد 
 .وهو ٌستخدم فً المفاعلات الذرٌة وفً الأبحاث العلمٌة

 التاسعة( العملٌةتعٌٌن المنحنى الممٌز لكشاف جٌجر )التجربة 

 الأدوات:
 كشاف جٌجر مثبت على حامل خاص به. (1
 دائرة عد )عداد(. (5
 فولت(. 521/211ئً )مصدر فر  جهد كهربا (9
 مصدر مشع تخرج منهُ اشِعاعات بٌتا. (4
 ماسك ٌستخدم فً تداول المصدر المشع أثناء التجربة كما فً الشكل. (2

 خطوات العمل:
 صل كشاف جٌجر بالمصدر الكهربائً وبالعداد. (1
اترك الأجهزة تعمل لمدة خمس دقائ  قبل البدء فرً القٌراس حترى  (5

 تتلافى تؤثٌر الحرارة.
سررلامة الأجهررزة قبررل البرردء فررً العمررل وذلررك بتشررغٌل العررداد، لكررً تقررٌس تررردد تؤكررد مررن  (9

ذبذبرة فرً الثانٌرة  21المصدر العام للكهرباء بالمعمل )أو بالغرفة الترً تجرري فٌهرا التجربرة، 
 مثلاً(.

 سم( من الكشاف.11باستخدام الماسك ضع المصدر المشع على بعد ) (4
 فولت(.521بؤقل قٌمة لفر  الجهد )ضع المصدر الكهربائً بحٌش ٌغذي الكشاف  (2
 دقائ (.2-4سجل عدد الإشِعاعات بواسطة العداد خلال فترة زمنٌة مناسبة )حوالً  (6

ارفع قٌمة فرر  الجهرد فرً خطروات ثابترة وفرً كرل مررة سرجل عردد الإشِرعاعات بالعرداد  (2
 (.فولت421-411( حتى تصل بفر  الجهد الِى )6)خلال نفس الفترة الزمنٌة( كما فً بند )

 ٌجب أن ٌكون العداد والمصدر المشع ثابتٌن فً موضعٌهما طٌلة فترة هذه القٌاسات. (8
ٌجب وقف التجربة عند بدء ارتفاع الإشِعاعات المسجلة بالعداد بعد فترة ثبوتها. حتى لا  (3

 ٌتلف الكشاف.
ارسررم العلاقررة البٌانٌررة بررٌن العرردد المسررجل فررً الدقٌقررة علررى  (11

ن قطبً الكشراف )بالفولرت( علرى المحور الصادي وفر  الجهد بٌ
 المحور السٌنً.

عٌن من الرسم المنطقة التً تثبت فٌها قٌمة عدد الإشِعاعات  (11
 المسجلة.

 عٌن فر  الجهد المقابل لنقطة المنتصف. (15
لهذه النقطة الثابتة فٌكون هو جهد التشرغٌل الخراص بالكشراف كمرا 

 (.5فً الشكل )
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 جر لقٌاس النشاطـاستخدام كشاف جٌ
 (التجربة العملٌة العاشرة)عً والكشف عن نوعه الإشعا

 الأدوات:
 دائرة عد )عداد(.-5       مثبت على حامل خاص به. كشاف جٌجر-1
 مصدر فر  جهد كهربائً.-9
مصادر مشعة ثلاثة أحدهما ٌشع أشعة ألفا والثرانً بٌترا والثالرش -4

 جاما.
 ماسك لتداول المصادر المشعة.-2
 ن الألومنٌوم والرصاص.رقائ  مختلفة السمك م-6
 قاعدة ٌوضع علٌها المصدر المشع.-6
أرفف ٌثبت علٌها الألرواح المختلفرة مرن الرور ، أو الألومنٌروم، -2

 أو الرصاص كما فً الشكل.

 خطوات العمل:
 أولاً: قٌاس النشاط الإِشعاعً وتعٌٌن كمٌته:

 صل الكشاف بالعداد،  وبمصدر الجهد الكهربائً. (1
 دقائ ( حتى تتلافى تؤثٌر التسخٌن، والحرارة.11لمدة من الزمن ) أترك الأجهزة تعمل (5
ذبذبرة فرً 21تؤكد من سرلامة الأجهرزة بواسرطة عرد ترردد المصردر العرام للكهربراء بالمعمرل ) (9

 الثانٌة مثلاً(.
أضبط مصدر فر  الجهد بحٌش ٌغذي الكشاف بقٌمة فر  جهرد مسراوٌة لجهرد التشرغٌل الرذي  (4

 لسابقة.قمت بتعٌٌنه فً التجربة ا
سررجل عرردد الإشررعاعات التررً تصررل الكشرراف برردون وجررود المصرردر المشررع الررذي ٌررراد قٌاسرره أمررام  (2

دقائ ( وعلى فترات مختلفة قبل بدء التجربرة حترى تتؤكرد مرن 2-4الكشاف، وذلك خلال فترة زمنٌة )

 عدم وجود مصدر مشع لخر. اللهم الِا ما أتى من الأشعة الكونٌة.
 .سجل هذا العدد لأهمٌته 
ضع المصدر المشع المراد قٌاسه على بعد مناسب من الكشاف وسجل عدد الإشرعاعات الترً  (6

 دقائ (.2-4تصلهُ خلال فترة زمنٌة )

عٌن عدد الإشعاعات المنبعثة من المصدر المشع فً الثانٌة الواحدة بعرد أن تطررح منره عردد  (2
ر فرً الخطروة رقرم الإشعاعات المسجلة فً الثانٌة الواحردة والترً قٌسرت بردون وجرود المصرد

(2.) 
المتوسط الحسابً لهذه القٌم، هرذا المتوسرط  احسب( عدة مرات و2،  6كرر الخطوتٌن رقم ) (8

الحسابً لهذه القٌم، هذا المتوسط الحسابً ٌدل على كمٌة الإشعاع المنبعثرة مرن المصردر فرً 
 الثانٌة الواحدة. أي على قوة المصدر.

 للإشعاع: ثانٌاً: التمٌٌز بٌن الأنواع المختلفة
ضع المصدر المشع الذي تنبعش منه اشعاعات ألفا فو  القاعردة الخاصرة بره علرى بعرد معرٌن  (1

 من الكشاف.

 .دقائ (2-4سجل عدد الإشِعاعات المسجلة بالعداد فً فترة زمنٌة معٌنة ) (5

 ضع لوح رقٌ  من الور  فو  المصدر المشع على أحد الأرفف المخصصة لذلك. (9
العداد فً نفس الفترة الزمنٌرة الترً قٌسرت  تصل الكشاف بواسطة سجل عدد الإشعاعات التً (4

 دقائ (.2-4فً الخطوة السابقة )

 ( ممرا ٌردل علرى أن معظرم 1لاحظ أن هرذا العردد قرد قرلّ بنسربة كبٌررة جرداً عنره فرً الخطروة )
فرً لروح الرور  وهرذا ٌردل علرى عردم  اشعاعات ألفا المنبعثة من المصدر المشع قد امتصرت

 لفا على النفاذ، والاخترا  خلال المواد.قدرة أشعة أ

 استبدل مصدر ألفا المشع بمصدر لخر ٌشع أشعة بٌتا. (2

 ضع هذا المصدر على نفس المسافة. (6
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 ( 2-4سجل عدد أشعة بٌتا التً تصل الكشاف فً فترة زمنٌة معٌنة.) دقائ 

 ضع لوح رقٌ  من الور  بٌن المصدر والكشاف. (2

  ِشررعاعات التررً تخترقرره لررٌس كبٌررراً مثررل تررؤثٌره فررً حالررة لاحررظ أن تررؤثٌره فررً تقلٌررل عرردد الإ
 اشعاعات ألفا.

 استبدل اللوح الورقً بؤلواح مختلفة السمك من مادة الألومنٌوم. (8

  لاحظ أنه كلما زاد السمك قلت الإشعاعات التً تخترقه بنسبة كبٌرة؛ حٌش تمتص فرً ألرواح
 الألومنٌوم من ذلك.

  قدرة على النفاذ خلال المرواد أكبرر مرن تلرك الترً تتمٌرز بهرا ٌُستنت  من ذلك أن أشعة بٌتا لها
 أشعة ألفا.

 استبدل ألواح الألومنٌوم بؤلواح من الرصاص ذات سمك مختلف. (3

 لاحظ فاعلٌتها فً تقلٌل نسبة اشعاعات جاما التً تنفذ منها.  (11

 الاستنتاج:
 ٌستخدم عداد جٌجر فً قٌاس كمٌة النشاط الإشعاعً. (1

 اس كمٌة الإشعاع وعن طرٌقة ٌمكن التمٌٌز بٌن الأنواع المختلفة للأشعة.ٌستخدم أٌضاً فً قٌ (5

 قدرة أشعة جاما أكبر فً النفاذ خلال المواد من أشعة ألفا وأشعة بٌتا. (9

 :طاقة الربط النووٌة
 عرفنا سابقاً أن نواة الذرة تتركب من بروتونات ونٌوترونات )نٌوكلونات( وقد أفادت نتائ 

للكتل الذرٌة بؤن كتلة النواة كوحدة متكاملة أقل من مجموع كتل مكوناتها عندما القٌاسات الدقٌقة 
 تكون كل منها على انفراد.

الفعلٌررة  أياتهررا منفررردة وكتلررة النررواة مجتمعررة ٌوجررد فررر  فررً الكتلررة بررٌن مجمرروع كتررل مكون∴
وٌتحول هذا الفر  الى طاقة تربط مكونات النواة وتسرمى بطاقرة الرربط النووٌرة وٌمكرن حسرابها 

 جول 5ع × ك = النووٌة الربط طاقة  :اٌنشتاٌنمن قانون 

كتلرة مكونرات النرواة مجتمعرة  - حٌش )ك( الفر  فرً الكتلرة = كتلرة مكونرات النرواة منفرردة

 )الكتلة الفعلٌة(   )الكتلة الحسابٌة(     
 م/ش 811×  9ع سرعة الضوء 

نواة الدٌوترون ح:ـتوضٌ




H 

 واحد. نٌوترونوتحتوي على بروتون واحد 
  كتلتها ×النٌوتروناتكتلتها+عدد × = عدد البروتونات  كتلة مكونات النواة )الكتلة الحسابٌة(

       =1  ×1.1128  +1 ×1.1182  
 و.ك.ذ )وحدة كتل ذرٌة( 5.1162=     

 و.ك. ذ 5.1141كتلة نواة الدٌوترون مجتمعة )الكتلة الفعلٌة( = 
 و.ك.ذ 1.1124= 2.1141 – 2.1165الفرق فً الكتلة )ك( =  ∴
 391× ك  ط =∵

 391×  1.1154  ط =∴
 ملٌون الكترون فولت 5.59ط = 

مع نٌروترون تخررج كمٌرة مرن الطاقرة تبلر   أي أن تكوٌن نواة الدٌوترون من اتحاد بروتون
هذه الطاقة تساوي الشغل اللازم بذلة لتفتٌت نواة الدٌوترون الى مكوناتها أو  فم.أ.5.59قٌمتها 

 أزٌد قلٌلاً.

 ووي:ـطاقة الربط الن
 .هً الطاقة اللازمة لربط مكونات النواة

 .ن بعضهاأو هً الطاقة اللازم اعطاإها لمكونات النواة لفصلها تماماً ع
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 تعتبر طاقة الربط مقٌاس لمدى ترابط النواة واستقرارها ولولاها لتفكك الكون ولم ٌتماسك. (1
 عند تحلل النواة طبٌعٌاً أو صناعٌاً تخرج الطاقة من النواة على شكل أشعة جاما وغٌرها. (5

 كٌفٌة حساب طاقة الربط النووي فً المسائل:
 العدد الذري. - = العدد الكتلً النٌوتروناتة:  عدد فً النوا النٌوترونات( نحسب عدد 1
 ( نحسب كتل مكونات النواة منفردة:5

 كتلتها.×  النٌوتروناتعدد  + كتلتها×  = عدد البروتونات الكتلة الحسابٌة
 (ذ ك. و.)الكتلة الفعلٌة  - ك= الكتلة الحسابٌة ( نحسب الفر  فً الكتلة:9

 لً:( نحسب طاقة الربط النووي كما 4ٌ
 )م.أ.ف( 391× ط = ك  أما نعوض فً العلاقة: أ(

 )جول( 19-11×  1.6× 391× ط = ك 
 جول(19-11× 1.6جول = 13-11× 1.6× 611=  فأ. 611=  فم . أ . 1حٌش )
 حٌش نحول ك )و.ك.ذ( الى ك )كجم(  5ع× أو نعوض فً العلاقة ط = ك  ( ب

 كجم 2 -11×  1.66× بالضرب 

 وكلون الواحد = متوسط طاقة الربط للنٌ
 .والرسم المقابل ٌمثل خرٌطة التحوٌلات

 
 
 
 

 :(1)مثـال

 طاقة الربط النووي لذرة الهٌلٌوم احسب 



He و.ك.ذ، كتلة  1.1128علماً بؤن كتلة البروتون

متوسط طاقة الربط  احسبثم  .و.ك.ذ 4.1156و.ك.ذ، كتلة نواة الهٌلٌوم  1.1182النٌوترون 
 .لونكوٌكل نل

 الإجابة النموذجٌة :
 (5)العدد الذري = لأن   5عدد البروتون = 

 نٌوترون. 5=  5-4عدد النٌوترونات = 
 الكتلة الفعلٌة. –= الكتلة الحسابٌة  الفر  فً الكتلة )ك( (1)

( =5 ×1.1128 +5 ×1.1182) - 4.1156 
 و.ك.ذ 1.1914=  4.1156 – 4.1991=    ك  ∴
 391× = ك    ط ∵
 م.أف 58.9=  391× 1.1914=    ط ∴

 جول. 11-19× 42.58=  11-19× 1.6×  58.9=  
 كجم. 52-11×  1.12=  52-11× 1.66×  1.1914=  ك : ان  ـــــحل ث

 5ع× ط = ك ∴
 5(811× 9× ) 52-11× 1.12ط =  ∴

 جول.19-11× 42= 11-11×  1.42= 1611× 3× 52-11×  1.12ط = 

الكتمي العددلون الواحد =  كومتوسط طاقة الربط للنٌ (2)
ط

=4
3,28

 م . أ . ف 2.122 = 

 :(5)مثـال
كمٌة الطاقة  احسبجم من المادة الى طاقة 2فً أحد التفاعلات النووٌة الانشطارٌة تحولت كتلة 
 الإلكترون فولت. -المكافئة بوحدة الجول

×
1
.6

×
1
1

-

5
2

 

×
1
.6

×
1
1

-
1
9

 

×
391 

(×9×
8
11)

5
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 الإجابة النموذجٌة :
 م/ش811× 9ع =  كجم 3-11×  2جم = 2ك = 
 5ع× ط = ك  ∵
 5(811×9× )9-11×  2ط =  ∴

 جول 1911×  42=  1611×  3×  9-11× 2ط= 

6,110ط = 
4510

19
13




  =58.152  ×9511 أ . ش 

 ووي:ـار النـالانشط
وجد أنهُ عند قذف نواة ذرة ٌورانٌوم 




uنٌروم تنشرطر نٌوترون سرٌع جداً فأن نواة الٌوراب

الى نواتٌن هما البارٌوم والكرٌبتون وٌسمى ذلك بالإنشطار النووي وٌصاحب ذلك انطلا  طاقة 
حٌش ٌحدش نقص فً الكتلة نات  من أن كتل المواد الناتجة تقل عن كتل المواد الأصلٌة وٌتحول 

 .اٌنشتاٌنالفر  فً الكتلة الى طاقة كبٌرة حسب قانون 
 ح:ــتوضٌ




u +




n    




Ba  + 




Kr  + 




n ةــطاق +   

 عملٌة الانشطار النووي:
هررو عملٌررة انقسررام نررواة ثقٌلررة الررى نررواتٌن جدٌرردتٌن أو أكثررر لهمررا عرردد ذري أقررل مررن النررواة 

وٌصراحب ذلرك انطرلا  طاقرة نووٌرة وجسرٌمات أولٌرة  النٌوترونراتانطرلا  عردد مرن الأصلٌة و
 أخرى مختلفة.

 ل:ـل المتسلسـالتفاع
نٌوترونرات تسرتطٌع بردورها القٌرام بتصرادمات جدٌردة  9ٌلاحظ من التفاعل السراب  خرروج 
 3) الٌورانٌروم فٌتكرون عردد مضراعف مرن النروات  هأنوٌرتإدي الى انشطار عدد مساوي لها من 

نٌروترون( تصربح مقرذوفات جدٌردة وهكرذا ٌسرتمر التفاعررل فرً زمرن قصرٌر جرداً ٌسرمى بالتفاعررل 
 المتسلسل.

 تعرٌفه:
 هو سلسلة من التفاعلات الانشطارٌة تحدش فً زمن قصٌر جداً.

 :)التطبٌقات( النتائ  المترتبة على التفاعل المتسلسل
 لطاقة الى انتاج القنبلة الذرٌة.نشطار النووي وخروج كمٌة هائلة من اأدى اكتشاف الا (1
كما أمكن التحكم فً الطاقة الناتجرة فرً المفراعلات النووٌرة لاسرتخدامها بشركل سرلمً فرً  (5

 أغراض مختلفة.

 ووي:ـاج النــالاندم
عملٌررة عكسررٌة للانشررطار النررووي حٌررش تنرردم  أنوٌررة صررغٌرة لتكرروٌن نررواة كبٌرررة مسررتقرة 

 لاندماج.وٌحدش هذا فً وجود طاقة هائلة لحدوش ا
 ح:ــتوضٌ




He   +  




He   

هائلـه

طاقـة
   




He  + 




n  طاقة هائلة جدا   + 

 تعرٌفه
 هو اتحاد نواتٌن صغٌرتٌن غٌر مستقرتٌن لتكوٌن نواة أكبر أكثر استقراراً.

 لى الاندماج النووي:التطبٌ  العلمً ع
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 .ةــة الهٌدروجٌنٌــالقنبل

حٌش توضح أنوٌه الهٌدروجٌن داخل القنبلة فً وعاء وبداخل القنبلة أٌضراً قنبلرة انشرطارٌة 

وٌبدأ تفجٌر القنبلة الهٌدروجٌنٌة بتفجٌر القنبلة الانشطارٌة التً بداخلها أولاً فتتكون حرارة هائلة 

 21روجٌن فٌإدي ذلك الى انطلا  طاقة تدمٌرٌة هائلرة )تعرادل تعمل على الاندماج لآنوٌه الهٌد

 .قنبلة انشطارٌة(

ٌشبه عمل القنبلة الهٌدروجٌنٌة ما ٌحدش فً الشمس حٌش تندم  أنوٌه ذرات الهٌدروجٌن 

متحولة لذرات هٌلٌوم وتختزن طاقة هائلة تتحول الى طاقة حرارٌة عالٌة تساعد على 

 .استمرار حرارة الشمس المتوهجة
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 المفاعلات النووٌة السلمٌة:
الطاقرة النووٌرة الناتجرة مرن التفراعلات النووٌرة عرن طرٌر  فً هو تصمٌم ٌمكن التحكم فٌه 

 التحكم فً عملٌة الانشطار ومعدل حدوثها.

 :سلمٌاً أهم التطبٌقات على استخدام الطاقة النووٌة 
 ( تولٌد الطاقة الكهربٌة:1

ة فً المفاعل فرً تسرخٌن مٌراه البحرر فتتحرول الرى طاقرة حٌش تستخدم الطاقة النووٌة الناتج
 فتتولد طاقة كهربٌة. بخارٌة هائلة تدٌر توربٌن الذي ٌدٌر ملف المولد الكهربً

 ( تحلٌة مٌاه البحر:5
)دون أن تتبخر جزٌئات الملح وتحوله الى بخار ماء المالحة حٌش ٌإدي تسخٌن مٌاه البحر 

 تنت  المٌاه العذبة الصالحة للشرب والري. ذلك البخارتكثٌف بالمذابة فٌه( و

 ة:ـً الزراعـ( ف9
حٌش تستخدم بعرض النظرائر المشرعة الناتجرة مرن المفاعرل فرً اكتشراف درجرة الامتصراص 

 من التربة أو فً القضاء على الحشرات الضارة. الكلسٌةللأملاح 

 ب:ــً الطــ( ف4
فرً عرلاج السررطان وتشرخٌص تستخدم بعض الإشعاعات النووٌة المخففة )كوبالرت مشرع( 

 بعض الأمراض.

 تعارٌ 
 أحد فروع علم الفٌزٌاء الحدٌثة ولها أهمٌة كبٌرة فً السلم والحروب. الفٌزٌاء النووٌة:الفٌزٌاء النووٌة:(1
  تركٌب النواة:تركٌب النواة:  ((22

  (  تنص على:(  تنص على:PP--eeالإلكترون )الإلكترون )  --نظرٌة البروتوننظرٌة البروتون  ((  أأ

 النواة تحتوي على عدد من البروتونات مساو للعدد الكتلً للنواة. (1)
على عدد من الإلكترونات مساو للفر  بٌن العردد الكتلرً والعردد الرذري للنرواة وقرد النواة تحتوي  (2)

 ظهرت قبل اكتشاف النٌوترونات لتفسٌر انبعاش أشع بٌتا من النواة.
  ( تنص على:( تنص على:PP--nnالنٌوترون )النٌوترون )  --نظرٌة البروتون نظرٌة البروتون     ((  بب

 تتركب النواة من بروتونات موجبة ونٌوترونات متعادلة الشحنة. (1)
 بالنٌوكلونات.نٌوترونات ٌمثل العدد الكتلً للنواة وتسمى عدد البروتونات وال (2)

 بعد اكتشاف النٌوترون واستطاعت تفسٌر النشاط الإشعاعً والنظائر. حدٌثاً  توقد ظهر
 وٌك واعتمد على فكرة التصادم تام المرونة.داكتشفه العالم شا::اكتشاف النٌوتروناكتشاف النٌوترون(9




Be+ 




He 




C  + 




n  طاقة + 

 هً أنوٌة لنفس العنصر تتشابه فً عدد البروتونات وتختلف فً عدد النٌوترونات. ::النظائرالنظائر(4
هً عملٌة التحول التلقائً لأنوٌة ذرات العناصر المشرعة الرى أنوٌرة ذرات  ظاهرة النشاط الإشعاعً:ظاهرة النشاط الإشعاعً:(2

 ر أخرى عن طرٌ  انبعاش نوع معٌن من الإشعاع.عناص
 ( أنواع:( أنواع:33مكونات النشاط الإشعاعً )مكونات النشاط الإشعاعً )(6

عبارة عن نواة هٌلٌوم موجبة   (:(:جسٌمات ألفا )جسٌمات ألفا ) (1)



He 

وزٌترون برر( أو الكترررون موجررب ٌسررمى عبررارة عررن الكترررون سررالب ) (:(:رقائــــــق بٌتـــــــــا )رقائــــــق بٌتـــــــــا ) (5)

(+) 

عبارة عن موجات كهرومغناطٌسرٌة طاقتهرا عالٌرة وترددهرا عرالً وطولهرا  (:(:أشعة جامــــــــا )أشعة جامــــــــا ) (9)
 الموجً قصٌر جداً.

هو الزمن اللازم لتحلل نصف كمٌة المادة المشعة وتحولهرا لعنصرر جدٌرد   عمر النصف لعنصر مشع:عمر النصف لعنصر مشع:(2
 بواسطة النشاط الإشعاعً.

 ً لهُ.( النشاط الإشعاع5) ( العدد الذري لهُ.1وٌتوقف عمر النصف للعنصر على )
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جهاز للكشف عن الأشرعة وتحدٌرد كمٌتهرا والتمٌٌرز برٌن أنواعهرا المختلفرة، وهرو ٌسرتخدم  جٌجر:جٌجر:  ددااعدعد(8
 فً المفاعلات الذرٌة / الأبحاش العلمٌة.

هررً الطاقررة اللازمررة لررربط مكونررات النررواة أو هررً الطاقررة الررلازم اعطاإهررا لمكونررات   طاقــة الــربط النووٌــة:طاقــة الــربط النووٌــة: (3
 ، وهً مقٌاس لاستقرار أنواة وتماسك الكون وعدم تفككه.النواة لفصلها تماماً عن بعضها

هو عملٌة انقسام نواة ثقٌلة الى نواتٌن جدٌدتٌن أو أكثرر لهمرا عردد ذري أقرل   الإنشطار النووي:الإنشطار النووي: (11
من النواة الأصلٌة وانطلا  عدد من النٌوترونات وٌصاحب ذلك انطلا  طاقة نووٌة وجسٌمات أولٌة 

 أخرى مختلفة.
 هو سلسلة من التفاعلات الانشطارٌة تحدش فً زمن قصٌر جداً. ل:ل:التفاعل المتسلسالتفاعل المتسلس (11
 ( انتاج القنبلة الذرٌة.1) :التطبٌقات على التفاعل المتسلسلالتطبٌقات على التفاعل المتسلسل (15

 ( المفاعلات النووٌة السلٌمة5)
 هو اتحاد نواتٌن صغٌرتٌن غٌر مستقرتٌن لتكوٌن نواة أكبر أكثر استقراراً. ::الاندماج النوويالاندماج النووي (19
 القنبلة الهٌدروجٌنٌة.: : لنوويلنوويالتطبٌق على الاندماج االتطبٌق على الاندماج ا (14
ــة الســلٌمة (12 ــة الســلٌمةالمفــاعلات النووٌ هررو تصررمٌم ٌمكررن الررتحكم فٌرره فررً الطاقررة النووٌررة الناتجررة مررن  ::المفــاعلات النووٌ

 نشطار ومعدل حدوثها.التفاعلات النووٌة عن طرٌ  التحكم فً عملٌة الإ

 التطبٌقات على استخدام الطاقة النووٌة سلٌما :التطبٌقات على استخدام الطاقة النووٌة سلٌما : (16

 ة مٌاه البحر.( تحل5ٌ)  ( تولٌد الطاقة الكهربٌة.1)
 ( فً الطب.4)   ( فً الزراعة.9)

 القوانين 
  ( حساب طاقة الربط النووي:( حساب طاقة الربط النووي:11))

 وزن النواة مجتمعة. -أ( النقص فً الكتلة )ك( = وزن مكونات النواة منفردة 

 )الكتلة الفعلٌة(      )الكتلة الحسابٌة(              
 (1الكتلة الفعلٌة. )مثال –تلتها( ك× كتلتها + عدد النٌوترونات× ك = )عدد البروتونات
 م. أ . ف 391× = ك    ب( طاقة الربط النووٌة

 جول 19 -11× 1.6×  391× ط   = ك                            
 (5)مثال      جول5ع×        ج( أو ط =      ك 

 كجم     م/ش          
  لون:لون:كك( حساب متوسط طاقة الربط النووي لكل نٌو( حساب متوسط طاقة الربط النووي لكل نٌو22))

 لون =كطاقة لكل نٌومتوسط ال
 طاقة الربط النووي

 لوناتكعدد النٌو

 تعلٌلات:
 التعلٌــل )التفسٌــر( الحقٌقــة العلمٌــة 

1 
افترررررررض العلمرررررراء قرررررردٌماً وجررررررود افترررررررض العلمرررررراء قرررررردٌماً وجررررررود 
الكترونرررات برررالنواة ثرررم تغٌرررر الررررأي الكترونرررات برررالنواة ثرررم تغٌرررر الررررأي 

  حدٌثاً.حدٌثاً.

لٌفسررروا خررروج أشررعة بٌتررا مررن النررواة. وتغٌررر لٌفسررروا خررروج أشررعة بٌتررا مررن النررواة. وتغٌررر 
الررررررأي لاكتشررررراف النٌررررروترون ولأن الطرررررول الررررررأي لاكتشررررراف النٌررررروترون ولأن الطرررررول 

  جً للإلكترون أكبر من أبعاد أي نواة.جً للإلكترون أكبر من أبعاد أي نواة.الموالمو

تتشررابه النظررائر فررً أعرردادها الذرٌررة تتشررابه النظررائر فررً أعرردادها الذرٌررة  5
  وتختلف فً أعدادها الكتلٌة.وتختلف فً أعدادها الكتلٌة.

لأنها تتشابه فً عردد البروتونرات المسرئول عرن لأنها تتشابه فً عردد البروتونرات المسرئول عرن 
العدد الذري وتختلف فً عدد النٌوترونات وهو العدد الذري وتختلف فً عدد النٌوترونات وهو 

  جزء من العدد الكتلً.جزء من العدد الكتلً.

9 

خررررروج اشررررعاعات مررررن العناصررررر خررررروج اشررررعاعات مررررن العناصررررر 
  المشعة )الثقٌلة(المشعة )الثقٌلة(

لزٌادة عدد النٌوترونات بؤنوٌتها عن لزٌادة عدد النٌوترونات بؤنوٌتها عن   ٌرجع ذلكٌرجع ذلك
عرردد البروتونررات فتصرربح النررواة غٌررر مسررتقرة عرردد البروتونررات فتصرربح النررواة غٌررر مسررتقرة 
ولررذلك تمٌررل ذرات العناصررر الررى الررتخلص مررن ولررذلك تمٌررل ذرات العناصررر الررى الررتخلص مررن 
هرررذه ا لزٌرررادة بانبعررراش جسرررٌمات وأشرررعة مرررن هرررذه ا لزٌرررادة بانبعررراش جسرررٌمات وأشرررعة مرررن 

  أنوٌتها.أنوٌتها.

ترررؤثر أشرررعة ألفرررا وبٌترررا بالمجرررالات ترررؤثر أشرررعة ألفرررا وبٌترررا بالمجرررالات  4
الكهربٌررررة والمغناطٌسررررٌة بٌنمررررا لا الكهربٌررررة والمغناطٌسررررٌة بٌنمررررا لا 

مشرررحونة فتترررؤثر بالمجرررالات مشرررحونة فتترررؤثر بالمجرررالات ٌرجرررع ذلرررك لأنهرررا ٌرجرررع ذلرررك لأنهرررا 
  بٌنما لا تتؤثر أشعة جاما لأنها غٌر مشحونة.بٌنما لا تتؤثر أشعة جاما لأنها غٌر مشحونة.
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 التعلٌــل )التفسٌــر( الحقٌقــة العلمٌــة 
  تتؤثر أشعة جاما.تتؤثر أشعة جاما.

قدرة أشعة جاما أكبر فً الاختررا  قدرة أشعة جاما أكبر فً الاختررا   2
  من أشعة بٌتا وألفامن أشعة بٌتا وألفا

  لكبر طاقتها عن أشعة ألفا وبٌتا.لكبر طاقتها عن أشعة ألفا وبٌتا.

6 

عنررد انبعرراش بٌتررا السررالبة مررن نررواة عنررد انبعرراش بٌتررا السررالبة مررن نررواة 
عنصررر مشررع ٌتحررول الررى عنصررر عنصررر مشررع ٌتحررول الررى عنصررر 
  11جدٌررد ٌزٌررد عرردده الررذري بمقرردار جدٌررد ٌزٌررد عرردده الررذري بمقرردار 

  شع.شع.عن العنصر المعن العنصر الم

لأن بٌتررا السررالبة تنررت  مررن تحررول نٌترررون الررى لأن بٌتررا السررالبة تنررت  مررن تحررول نٌترررون الررى 
بروتررون بررالنواة فٌظررل عرردد الكتلررة ثابررت بٌنمررا بروتررون بررالنواة فٌظررل عرردد الكتلررة ثابررت بٌنمررا 

  ((11ٌزداد العدد الذري بمقدار )ٌزداد العدد الذري بمقدار )

2 

عنرررد انبعررراش بررروزٌترون مرررن نرررواة عنرررد انبعررراش بررروزٌترون مرررن نرررواة 
عنصررر مشررع ٌتحررول الررى عنصررر عنصررر مشررع ٌتحررول الررى عنصررر 
  11جدٌررد ٌقررل عرردده الررذري لمقرردار جدٌررد ٌقررل عرردده الررذري لمقرردار 

  عن العنصر المشع.عن العنصر المشع.

لأن البرروزٌترون ٌنررت  مررن تحررول بروتررون الررى لأن البرروزٌترون ٌنررت  مررن تحررول بروتررون الررى 
نٌرروترون بررالنواة فٌظررل عرردد الكتلررة ثابررت بٌنمررا نٌرروترون بررالنواة فٌظررل عرردد الكتلررة ثابررت بٌنمررا 

  ((11ٌقل العدد الذري بمقدار )ٌقل العدد الذري بمقدار )

خرررروج أشرررعة جامرررا مرررن العنصرررر خرررروج أشرررعة جامرررا مرررن العنصرررر  8
  المشعالمشع

  لأنهررا تحمررل الطاقررة الزائرردة عررن طاقررة اسررتقرارلأنهررا تحمررل الطاقررة الزائرردة عررن طاقررة اسررتقرار
  النواة.النواة.

اخرررتلاف عمرررر النصرررف للعناصرررر اخرررتلاف عمرررر النصرررف للعناصرررر  3
  المشعة.المشعة.

لأنهرررا تختلرررف حسرررب العررردد الرررذري للعنصرررر لأنهرررا تختلرررف حسرررب العررردد الرررذري للعنصرررر 
  وحسب النشاط الإشعاعً للعنصر.وحسب النشاط الإشعاعً للعنصر.

11 
وجررود نسرربة مررن بخررار كحررول فررً وجررود نسرربة مررن بخررار كحررول فررً 

  عداد جٌجر.عداد جٌجر.
لامتصرررراص الفوتونررررات الزائرررردة فتمنررررع تولٌررررد لامتصرررراص الفوتونررررات الزائرررردة فتمنررررع تولٌررررد 
الكترونررررات ثانوٌررررة فٌسررررجل العرررردد النبضررررات الكترونررررات ثانوٌررررة فٌسررررجل العرررردد النبضررررات 

  الناتجة من التؤٌن بتؤثٌر الإشعاع فقط.الناتجة من التؤٌن بتؤثٌر الإشعاع فقط.

كتلة النواة كوحردة متكاملرة أقرل مرن كتلة النواة كوحردة متكاملرة أقرل مرن  11
  مجموع كتل مكوناتها منفردة.مجموع كتل مكوناتها منفردة.

ات ات لتحول الفر  فً الكتلة الى طاقة تربط مكونلتحول الفر  فً الكتلة الى طاقة تربط مكون
  النواة وتسمى بطاقة الربط النووٌة.النواة وتسمى بطاقة الربط النووٌة.

15 
وجود قنبلة انشطارٌة داخرل غرلاف وجود قنبلة انشطارٌة داخرل غرلاف 

  القنبلة الهٌدروجٌنٌة.القنبلة الهٌدروجٌنٌة.
حتررى تنفجررر فتتكررون حرررارة هائلررة تعمررل علررى حتررى تنفجررر فتتكررون حرررارة هائلررة تعمررل علررى 
انررردماج أنوٌرررة الهٌررردروجٌن فٌرررإدي ذلرررك الرررى انررردماج أنوٌرررة الهٌررردروجٌن فٌرررإدي ذلرررك الرررى 

  انطلا  طاقة تدمٌرٌة هائلة.انطلا  طاقة تدمٌرٌة هائلة.

 المقارنة بٌن 
 (〥ا )ـعة جامأش (ا )ـأشعة بٌت (ا )ـأشعة ألف وجه المقارنة

 أنوٌررة ذرات هٌلٌرروم طبٌعتها. -1




He 

الكترونرررررات سرررررالبة 




eأو موجبة




e 

موجررات كهرومغناطٌسررٌة 
طاقتهرررررا عالٌرررررة وطولهرررررا 

 الموجً قصٌر جداً 

موجبررررررررة تسرررررررراوي  شحنتها -5
ضرررررررررعف شرررررررررحنة 

 الإلكترون

مسرررررررراوٌة لشررررررررحنة 
 ترونالإلك

متعادلرررررة كهربٌررررراً )غٌرررررر 
 مشحونة(

قررررررردرتها علرررررررى  -9
 اخترا  الأجسام

 عالٌة جداً  عالٌة ضعٌفة

تؤثرها بالمجالات  -4
الكهربٌرررررررررررررررررررررررررررررررة 

 والمغناطٌسٌة

 لا تنحرف لأنها متعادلة تنحرف بقوة أقل تنحرف بقوة كبٌرة

 لتقويم الوحدة من الكتاب المدرسيالإجابات النموذجية 

 الآتٌة: أجب عن جمٌع الأسئلة

  / أملأ الفراغات فً العبارات الآتٌة:/ أملأ الفراغات فً العبارات الآتٌة:11سس

اة نشررطة تعتبررر النررو........... ......مررن عررددأكبررر  كلمررا كرران الفررر  بررٌن عرردد النٌوترونررات فررً النررواة (1

 .اً شعاعٌا

 وطاقة هائلة. اً ذات تردد عالً وطول موجً قصٌر جد........ ..................شعة جاما هًأ (5

 .............................................مشعة فً الزراعة وذلك من أجلتستخدم بعض النظائر ال (9

مجتمعرره  مررن كتلررة النررواة ............................لونرراتكمجمرروع كتررل مكونررات النررواة مررن النٌو تكررون (4
 وٌتحول هذا النقص فً الكتلة الى طاقة ربط نووٌة.
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    ( البروتونات.1)       / 1ج
 ( موجات كهرومغناطٌسٌة.5)                  

 (  اكتشاف درجة الامتصاص للأملاح الكلٌة من التربة والقضاء على الحشرات.9)
 ( أكبر.4)

  ( أمام العبارة الخطأ فً العبارات الآتٌة:( أمام العبارة الخطأ فً العبارات الآتٌة:( أمام العبارة الصحٌحة وعلامة )( أمام العبارة الصحٌحة وعلامة )/ ضع علامة)/ ضع علامة)22سس
كس لاتجراه انحرراف أشرعة تنحرف أشعة جاما عنرد مرورهرا فرً مجرال مغناطٌسرً فرً اتجراه معرا (1

 ()                      بٌنا.

 ()               أشعة ألفا هً جسٌمات مشحونة بشحنة موجبة مساوٌة لشحنة الإلِكترون (5

 ()                ٌستخدم عداد جٌجر لقٌاس شدة اشِعاع المواد. (9
 ()              الغازات الِى مكونات النشاط الإشعاعً فأنِها تتؤٌن. ضعند تعر (4
 أي العبارتٌن الآتٌتٌن تعبر عن التعرٌف الصحٌح لعمر النصف لمادة مشعة؟/ / 33سس

 هو الزمن اللازم لكً ٌتحلل نصف مكونات المادة المشعة. -
 هو كمٌة المادة التً تبقى من هذه المادة بعد مرور نصف الزمن. -

 / هو الزمن اللازم لكً ٌتحلل نصف مكونات المادة المشعة.9ج
 .اشرح تركٌب وفكرة عمل عداد جٌجر/ / 44سس
 / انظر / انظر 44جج

متوسط طاقة الربط النووٌة لنواة الكربون  احسب/ / 55سس



C  ً14، علماً برؤن الكتلرة الذرٌرة للكربرون هر 

 )و.ك.ذ( 1.1182)و.ك.ذ( وكتلة النٌوترون هً  1.1128ذ( وكتلة البروتون  )و.ك.
 الكتلة الفعلٌة. –تلة الحسابٌة الك = / النقص فً الكتلة )ك(2ج

  14 – (1.1182× 8+1.1128× 6= ) ك ∴∴
= (6.1468  +8.1636 )– 14 
 و.ك.ذ 1.1164= 14 – 14.1164ك =  ∴

 391× ط = ك  ∵

 م.أ.ف 118.92=  391×  1.1164ط =  ∴

ما هً أقل طاقة تلرزم لتفكٌرك نرواة نظٌرر ذرة البرورون / / 66سس



B15.1149مرت أن كتلرة الرذرة ، اذِا عل 

 و.ك.ذ.

 الكتلة الفعلٌة –= الكتلة الحسابٌة   ك          //66جج
= (2×1.1128+2  ×1.1182 )– 15.1149 

( =2.1931  +2.1613 )– 15.1149 
 و.ك.ذ 1.1826=  15.1149 – 15.1333=  ك       
 391× ط = ك  ∵

 م. أ.ف 23.63=  391×  1.826ط =  ∴

فرً كرل مرن عرددها الكتلرً  598ٌحدثه انبعاش جسرٌم ألفرا مرن نرواة ذرة الٌورانٌروم ما التغٌر الذي / / 77سس
 وعددها الذري؟

 .حدٌد )الثورٌوم(وتتحول الى عنصر  5وٌقل عددها الذري بمقدار  4ٌقل عددها الكتلً بمقدار / / 77جج




  

 

  

 
HeThu  

 تم التحميل من مدونة ملخصات الثانوية العامة 

 للمزيد قم بزيارة المدونة على الرابط التالي
thirdsecondr.blogspot.com-https://ye 

 

 ومدونة اقرا معي وتعلم على الانترنت على الرابط 

https://aimn2013.blogspot.com 
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